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Abstrakt 

 Nový zákon o státní službě je podstatným způsobem změněná předchozí verze 

služebního zákona č. 218/2002 Sb., který nikdy plně nevešel v účinnost. Tato práce 

rámcově popisuje hlavní principy a důvody, které vedly k přijetí daných právních institutů 

a snaží se je vyložit ve světle socio – politického kontextu s přihlédnutím k předchozí 

praxi zaměstnávání ve státní správě v České republice. Během 21 let existence České 

republiky byla řízena celkem 13 různými vládami. V průměru se tak vlády mění každých 

18 měsíců. Tato politická nestabilita měla signifikantní vliv na státní správu v České 

republice, která neustále trpěla častými politickými zásahy. V souvislosti se vstupem 

České republiky do Evropské unie byl v roce 2002 přijat Komisí schválený služební 

zákon. Jeho plné vejití v účinnost však bylo nakonec celkem pětkrát odloženo různými 

vládami, oficiálně kvůli vysoké rozpočtové náročnosti nutné k implementaci (tento důvod 

však nikdy nebyl prokázán). Zaměstnávání státních úředníků bylo založeno na 

standartním zákoníku práce a státní zaměstnanci nepožívali žádné zvláštní právní 

ochrany. Časté změny v nejvyšším a středním vedení státní správy, které většinou 

následovaly po každé změně politické reprezentace, vedly k ztrátě paměťového efektu 

stejně tak jako administrativní odbornosti. Situace ve státní správě se jevila jako 

dlouhodobě neudržitelná, a to jak politikům, tak i expertům na státní správu. To vedlo 

k tomu, že v prosinci 2013 skupina sociálnědemokratických poslanců předložila 

Poslanecké sněmovně Parlamentu České republiky návrh nového zákona o státní službě 

na podkladě zákona z roku 2002. V programovém prohlášení současné koaliční vlády 

Bohuslava Sobotky je přijetí a uvedení služebního zákona v účinnost jako jedna 

z hlavních priorit. Autor této diplomové práce vítá přijetí nového zákona o státní službě 

a vkládá v něj naděje na odpolitizování a profesionalizaci státní správy. Komparace je 

provedena se Slovenskou republikou. 


